S outras Cifn

ensing de quimica
No Brasil sao o
COMm regisie
uien:

induste

Rregor

fornmm

HIDROCARBONETOS
EXERCICIOS

_ CURSO
FERNANDA PESSOA

OMNLIME



C UR SO

FERNANDA PESSOA

1. (UNICAMP INDIGENAS 2022) Na queima da vela, tanto
a parafina, um hidrocarboneto, quanto o seu pavio de
celulose, um carboidrato, queimam ao mesmo tempo, ou
seja, reagem com o oxigénio presente no ar. Considerando
combustdes completas para ambos os materiais, de acordo
com essas informacgoes, é correto afirmar que as moléculas
dessas substancias

a) ndo contém os mesmos tipos de &tomos, mas os tipos de
produtos formados na combustio serdo os mesmos.

b) ndo contém os mesmos tipos de atomos, e os tipos de
produtos formados na combustdo nio serdo os mesmos.

c) contém o mesmo tipo de atomos, mas os tipos de
produtos formados na combustdo nio serdo os mesmos.

d) contém o mesmo tipo de dtomos, e os tipos de produtos
formados na combustdo serdo os mesmos.

TEXTO PARA A PROXIMA
QUESTAO:

Leia o texto para responder a(s) questdo(des) a seguir.

0 estireno, matéria-primaindispensavel paraaprodugio do
poliestireno, é obtido industrialmente pela desidrogenacdo
catalitica do etilbenzeno, que se da por meio do seguinte
equilibrio quimico:

etilbenzeno estireno

catalisador

@~

(@) * Ha(g)

AH = 121 kJ/mol

2. (UNESP 2017) O etilbenzeno e o estireno

a) sdo hidrocarbonetos aromaticos.

b) apresentam atomos de carbono quaternario.
c) sdo isOmeros funcionais.

d) apresentam atomos de carbono assimétrico.

e) sdo isdmeros de cadeia.

3. (UNESP 2016) Analise a féormula que representa
a estrutura do iso-octano, um derivado de petréleo
componente da gasolina.

CHs CH3 |

HiC CHjs
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De acordo com a férmula analisada, é correto afirmar que
0 iso-ocatano

a) é soluvel em agua.

b) é um composto insaturado.

c) conduz corrente elétrica.

d) apresenta carbono assimétrico.
e) tem férmula molecular CH, .

TEXTO PARA A PROXIMA
QUESTAO:

0 gas de cozinha contém GLP (gases liquefeitos de petrdleo)
uma mistura constituida, principalmente, por 50% em
volume de butano, C,H,, e 50% em volume de propano,
C,H,. Obtém-se o GLP em uma das etapas iniciais do refino
do petroleo, a destilagdo e uma forma de armazena-lo é
em botijoes que devem ser comercializados, manuseados
e utilizados respeitando-se algumas normas de seguranca.

4. (G1 - IFBA 2014) A destilagdo permite a separacdo
de varias fracdes de hidrocarbonetos constituintes do
petroleo. Dessa forma, ao se levar em conta as propriedades
dos compostos e das misturas, bem como o processo de
separacdo das fra¢des do petroéleo, pode-se afirmar que

a) a destilacdo do petrdleo, a pressdo atmosférica, permite
separar os hidrocarbonetos através de um processo
quimico.

b) as forgas intermoleculares predominantes nos
hidrocarbonetos saturados do petréleo sio do tipo
dispersdo de London.

c) devido a alta concentracdo de eletrdlitos na d4gua do mar,
esta solubiliza o petréleo em maior proporg¢do que a agua
pura.

d) as fragdes de destilado que contém o butano e o propano
sdo obtidas com destilacdo a pressdo reduzida do petréleo.

e) o propano e o 2-metilpropano sio gases a temperatura
ambiente sendo que o 2-metilpropano tem maior momento
de dipolo devido a ramificagdo da cadeia carbdnica.

5. (UFG 2005) As férmulas estruturais, a seguir,
representam isomeros cuja formula molecular ¢ CH ,.

X

Essas substancias diferem quanto
a) ao numero de ligacdes.

b) ao grupo funcional.

c) as propriedades fisicas.

d) as propriedades quimicas.

e) a composicdo quimica.
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6. (ITA 2004) Qual das opgdes abaixo apresenta o material
com maior concentragio de carbono?

a) Negro de fumo.
b) Carvao.

c) Alcatriao.

d) Piche.

e) Oleo diesel.

7. (ENEM 2002) Segundo matéria publicada em um
jornal brasileiro, “Todo o lixo (organico) produzido pelo
Brasil hoje - cerca de 20 milhdes de toneladas por ano -
seria capaz de aumentar em 15% a oferta de energia
elétrica. Isso representa a metade da energia produzida
pela hidrelétrica de Itaipu. O segredo estd na celulignina,
combustivel sélido gerado a partir de um processo quimico
a que sdo submetidos os residuos organicos”.

Independentemente da viabilidade econdémica desse
processo, ainda em fase de pesquisa, na producio de
energia pela técnica citada nessa matéria, a celulignina
faria o mesmo papel

a) do gas natural em uma usina termoelétrica.

b) do vapor d’dgua em uma usina termoelétrica.
c) da queda d’agua em uma usina hidrelétrica.

d) das pas das turbinas em uma usina edlica.

e) do reator nuclear em uma usina termonuclear.

8. (UFPI 2001) Os hidrocarbonetos de baixo peso
molecular sdo gases extremamente inflamaveis. A fim
de evitar incéndios ou explosdes, pequenas quantidades
de mercaptana, composto organico volatil de odor
desagradavel que contém enxofre, sdo adicionadas ao gas
de cozinha para alertar aos usudarios sobre o escapamento
indevido dos gases. Escolha a alternativa que apresenta
dois componentes do gas de cozinha.

a) CH,CH,CH, + (CH,),Si

b) CH,CH,CH, + H,S

¢) CH,CH,CH,CH, + CH,CH,SH
d) CH,CH,CH,CH, + H,Se

e) CH,CH,CH,CH, + SO,

9. (UNIRIO 1998) Os especialistas sabem que quanto
mais ramificado um hidrocarboneto, mais resistente ele
serdacompressao semsofrerignicdo espontanea. Quanto
maior a resisténcia, maior a “octanagem”. A industria de
petroleo classifica as gasolinas comparando-as com a
eficiéncia do n-heptano(I), que possui octanagem zero,
e com a eficiéncia do 2,2,4 - trimetilpentano (II), que
possui octanagem 100.

Assinale a opgdo correta.

a) I e Il sdo isdmeros de cadeia.
b) I e Il sdo substancias polares.
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¢) O composto I possui ligagdes sigma (o) e ligagdes pi ().
d) O composto I é insoltvel no composto II.
e) O composto II é soltivel no composto I.

10. (Ufmg 1995) Com relacdo ao benzeno, a afirmativa
FALSA é

a) ele é insoltuvel em agua.

b) ele é um hidrocarboneto aromatico.

c) ele sofre reacdo de combustao.

d) Suas moléculas sdo insaturadas.

e) suas moléculas tém carbonos tetraédricos.

Gabarito:

(4] ot [0] s
(4] 6 [a] v
[0]8 [a] €
v]z vlz
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Gabarito e resolugao:

Resposta da questio 1: [A]

A parafina “pura” contém atomos de carbono e hidrogénio
(hidrocarboneto), ja o pavio de celulose “pura” contém
carbono, hidrogénio e oxigénio (carboidrato). Porém,
ambos os materiais ao serem queimados produzem gas
carbdnico (CO,) e d4gua (H,0) numa combustdo completa.

Resposta da questio 2: [A]

0 etilbenzeno e o estireno nio sio isdmeros e podem ser
classificados como hidrocarbonetos aromaticos.

S S,
A
CH i 2
® % catalisador ® 4ot Ha

—

Nucleo aromatico Nucleo aromatico
(etilbenzeno) (estireno)
CBH1U CBHB

Interbits®

Resposta da questao 3: [E]

0 iso-octano é insoluvel em &agua, pois é apolar, é um
composto saturado, pois apresenta apenas ligacdes simples
entre os &tomos de carbono.

Nao conduz eletricidade, pois nao sofre ionizagao.
N3o apresenta carbono quiral ou assimétrico.
0 iso-octano tem férmula molecular CgHyg.
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Resposta da questao 4: [B]

[A] Incorreta. A destilagio, como todo processo de
separacdo, trata-se de um processo fisico.

[B] Correta. Pelo fato dos hidrocarbonetos serem apolares,
as forcas predominantes sdo as do tipo dispersido de
London.

[C] Incorreta. Tanto a 4gua do mar quanto a dgua pura nao
se misturam ao petréleo devido a diferenca de polaridade
entre esses compostos.

[D] Incorreta. Tanto o propano quanto o butano, sdo
obtidos principalmente, pelo processo do craqueamento
catalitico do petrdleo.

[E] Incorreta. Ambas sdo moléculas apolares, portanto,
possuem momento dipolar igual a zero.
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Resposta da questao 5: [C]
Resposta da questao 6: [A]

Resposta da questao 7: [A]

A celulignina faria o mesmo papel do gas natural em uma
usina termoelétrica, ou seja, sofreria combustao.

Resposta da questao 8: [C]
Resposta da questdo 9: [E]

Resposta da questao 10: [E]
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